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  ATA DA SEPTUAGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 
Aos onze (11) dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três (2023), às 20 
horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
ELISANDRO DE ABREU GAMA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki da Bancada do 
MDB; Ronivan Fontoura Braga do Progressistas; João Carlos Coelho Martins da Bancada 
do PSDB; Rosileti Silva Vasconcelos, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada 
do PDT. Assim reunidos, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir 
colocou em discussão e votação a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR 
UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: OF. N.° 012/2023: Vimos através deste, 
convidá-los para participarem do JANTAR DANÇANTE, promovido pelo PIQUETE 
CAVALEIROS DO RIO CAMAQUÃ, no dia 15 de setembro do corrente ano a partir das 
20h, local CTG Passo da Lealdade, aproveitamos o ensejo para convidá-los para o 
FANDANGO que se realizará no dia 16 de setembro de 2023 às 22 horas, local CTG Passo 
da Lealdade. OF. CIRC. N° 010/2023: Vimos por meio deste convidá-lo vossa senhoria 
juntamente com sua equipe de trabalho e sua família, para prestigiar o jantar baile, no 
dia 19 de setembro, na E.M.E.F José Elpídio da Fonseca, na localidade da Goiaba a partir 
das 18h. OF. N° 022/2023: Vimos por meio deste, convidar o Sr. Vereador Elisandro de 
Abreu Gama, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador e 
demais Vereadores e Vereadora desta Casa, juntamente com seus familiares, amigos e a 
comunidade em geral, para o “Jantar com Matinê Farroupilha” a ser realizado no dia 
17/09/2023 (domingo), nas dependências da Escola Colônia Santo Antônio, com início 
previsto para às 16h30min. OFÍCIO N° 052/2023: Sirvo-me do presente expediente, 
para convida-lo para o Jantar na Associação do Rincão dos Vargas, a realizar-se no dia 
14 de setembro do corrente ano, as 20 horas será servido um jantar com carreteiro, 
feijoada e saladas diversas, baile com a animação da Banda RM. OFÍCIO N° 
215/2023:Sirvo-me do presente expediente, para convidar a vossa Excelência para 
abertura oficial da semana farroupilha no Salão Passo da Lealdade, no dia 13 do corrente 
ano, recepção e benção aos cavaleiros na ponte as 17h e as 17h30min abertura oficial. 
ORDEM DO DIA: PROJETO DE LEI Nº 050/2023: ABRE CRÉDITO SUPLEMENTAR NO 
VALOR DE R$ 4.000.000,00 (QUATRO MILHÕES DE REAIS). APROVADO POR 5 VOTOS 
FAVORÁVEIS E 01 VOTO CONTRÁRIO. GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR 
ELISANDRO DE ABREU GAMA: Dispensou. VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: 
Agradece a todos que tiraram um tempinho para lhe desejar um feliz aniversário, todos 
os Vereadores, as gurias aqui da Casa e a toda população em geral, a todas as pessoas 
que tiraram um tempinho para lhe desejar um feliz aniversário, agradece de coração a 
todos. Agradece o convite de todas as escolas, do Rincão dos Vargas também, vai fazer 
de tudo para se fazer presente nessas festas, sabe que não é fácil ir todos os dias, é vários 
dias, mas vai tentar conseguir nem que seja ir um pouquinho em cada uma dessas festas 
da semana farroupilha, então agradece o convite de todos. Agradece um servicinho que 
tinha pedido para o Elias, que foi feito, na segunda passada estava, mas não se 
pronunciou, então agradece o serviço que foi feito para o Elias. Fala que, não pode falar 
com o Prefeito hoje, a hora que der uma melhorada nas chuvas, dê uma parada, que seja 
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feita um servicinho pouco do Moair, que ele já tinha conversado com o Prefeito, e uma 
estrada do Edom no Rincão dos Vargas, que é pouca coisa também, parece que foram lá, 
mas acha que não terminou  o serviço, e está bem ruim lá, então se o Prefeito poder dar 
uma olhada, a hora que parar as chuvas ir lá e resolver esse problema na estada do 
Edom. Fala que, teve a felicidade hoje de votar nesse projeto de abertura de crédito dos 
R$ 4.000.000,00 para o calçamento da Coxilha, graças a Deus teve a felicidade de estar 
aqui nesta Casa, de poder ajudar aquela comunidade, e é um projeto que sabe que vai 
ser bom não só para as pessoas que moram, mas para todas as pessoas que trafegam, 
que passam por ali, porque é uma vila, como já falou, bem povoada, bastante movimento, 
e é muita poeira no verão e tempos de chuvas que nem agora é barro, então só tem a 
agradecer a Deus por poder participar e poder ajudar aprovar esse projeto do tão 
sonhado calçamento na Coxilha. VEREADOR REGINALDO DA SILVA VARGAS: Não se 
fez presente nesse dia. VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Não se fez presente nesse 
dia. VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Parabeniza o colega Vereador Arimar 
pela passagem do seu aniversário no dia de hoje, o parabeniza mais uma vez. Parabeniza 
a sua mãe, que no dia 7 de setembro teve comemorando mais um ano de vida e no 
sábado foi que ela fez uma linda festa para a família, e agradece a Dane Lanches que 
concedeu o espaço também, estava muito bonita a festa, agradece aos que estavam ali 
confraternizando junto com a sua mãe, mais uma vez a parabeniza por essa data tão 
importante que é, que foi o aniversário dela. Fala que, andaram lhe comentando algumas 
coisas, e sabem que agora em seguida vai ter o Campeonato Gaúcho de futebol de 7, que 
vai ser disputado na cidade de Eldorado, perto de Porto Alegre, mais precisamente no 
campo do Grêmio, aonde vai ser disputado esse ano, em 2021 teve a oportunidade e o 
prazer de levar o time aqui de Amaral Ferrador para a cidade de Cachoeirinha, para a 
disputa do mesmo Campeonato Gaúcho futebol de 7, só quem vai lá e presencia, e quem 
gosta de futebol e quem gosta de esporte sabe o que é esta Copa Gaúcha futebol de 7, é 
realmente times diferenciado, com preparo muito bom, e se não falha a sua memória, 
não sabe se não era a colega Vereadora Secretária de Educação em 21, não lembra, mas 
foi concedido o transporte pela educação, o qual o Vereador foi de Motorista, e como 
sabe das dificuldades de arrecadar fundo para essa turma para ir para gastar, o Vereador 
foi, na época era funcionário da Prefeitura, estava em atividade, foi e não cobrou as 
diárias durante os dias que esteve lá, e pode presenciar grandes jogos de futebol, é uma 
coisa fora de sério, é muito importante a participação, e viu a garra que essa turma daqui 
levaram, os jovens daqui fizeram bonito lá jogando contra caras profissional, porque 
essa copa Gaúcha, ela é um nível diferenciado os times que se encontram lá e acha que 
quase 100%, se não é 100% dos times, sempre tem o apoio dos Gestores Municipais que 
dão condições para os times irem, para treinar, e o Vereador ouviu algum comentário 
que parece que esse ano não foi confirmado ainda se vão dar o transporte ou não, e o 
Vereador vem aqui, como sempre foi defensor do esporte, sempre gostou do esporte e 
acha que o esporte ele é saudável, ele é vida, ele é saúde, o esporte, a atividade física 
como um todo ela é muito importante para qualquer atleta, e para o município é muito 
importante esses jovens que levam o nome do município a essas importantes 
competições, então pede que faça uma reflexão e que mandem, deem uma assistência 
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para essa gurizada que vai lá representar Amaral Ferrador, até porque em Eldorado é 
perto, não vai sair muita distância, não vai ter muito gasto para a Prefeitura e um ônibus 
ficar dois dias ou três dias isso é pouca coisa para o nosso município, então vem aqui 
pedir encarecidamente que levem esses jovens lá, porque eles não vão lá para ganhar 
dinheiro, eles não vão lá para o bolso deles, é o contrário, eles tiram dinheiro do bolso 
para ir representar o nosso município, então o mínimo que tem que ter é um gesto de 
agradecimento a essa turma que vão ir lá, e dar condições a eles para que eles possam 
ir lá e nos representar e representar bem como sempre fazem. Fala que, algumas 
pessoas que às vezes conversa com ele, às vezes fazem algumas reivindicações e acredita 
que com os demais não seja diferente, muitas pessoas chegam e dizem “Ah, aqui está um 
problema assim assado, só não vai falar que foi eu quem falei, porque senão me cortam 
alguma coisa aqui ou ali, ou não me fazem um serviço acolá”, e o que o Vereador quer 
dizer com isso? O nosso município precisa as pessoas ter liberdade de expressão, ter 
liberdade de reivindicar aquilo que não está bom com a convicção e com a certeza que 
não vai ser punido por nada, que não vai ser perseguido por nada, e infelizmente hoje 
não é isso que está se vendo, se vê as pessoas se espiando para os lados, se cuidando 
para falar as coisas, porque de repente se alguém fica sabendo pode vir a prejudicar em 
alguma outra coisa, então o nosso município, ele é um município aonde todo mundo é 
amigo, todo mundo é conhecido, todo mundo convive uns com os outros e não podem 
aceitar que a população fique constrangida de fazer as suas reivindicações, fazer as suas 
cobranças, que é um direito da comunidade, então tem que ter um pouco mais de 
sensibilidade com o povo, pessoas que são xingadas na rádio São José, pessoas são 
constrangidas, pessoas que são bloqueadas do face da Prefeitura que é público, o face 
da Prefeitura, quer deixar registrado em ata, que é público e não tem que ninguém 
excluir ninguém, porque todos que são moradores, todos que pagam os seus impostos, 
todos que moram no município, independente de morar ou não, tem direito a opinar, 
tem direito a dar opinião, e o poder público não tem direito de deixar no face só aqueles 
que é do interesse deles, é público, ou então exclua todo mundo e fecha o face e não deixe 
ninguém participar, agora só escolher a quem vai elogiar, ai fica uma maneira meio 
antipática, assim como é antipático também as pessoas vão no site da Prefeitura nos 
programas que tem, aqueles programas que já sabem como é que funciona, se 
manifestam contrário alguma coisa, mas já na hora são constrangidos, na hora são 
ofendidos, já sai com 500 pedras na mão, parece que são o dono da verdade, então 
Amaral Ferrador, o nosso povo de Amaral Ferrador tem que voltar a ter o seu direito de 
se expressar, o seu direito de reclamar por aquilo que acha que não está correto, nós 
vivemos numa democracia, não é numa ditadura, porque aquele que quer fazer a sua 
reivindicação, a sua reclamação, tem todo o direito, ele é cidadão do município, porque 
que não pode fazer uma reclamação? Pode sim, e ali é muitas vezes falado que tem que 
só elogiar o Prefeito, que maneira nenhuma essa Administração pode ser criticada. O 
Vereador finaliza com uma pergunta, se existe alguém 100%, lhe digam quem é, que o 
Vereador não conhece a não ser Jesus, tirando disso não sabe, mas parece que aqui estão 
querendo achar que são 100% e anda muito longe disso como tudo mundo sabe. 
VEREADOR GILNEI OVICKI: Parabeniza o colega Vereador Arimar, e também a Dona 
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Natalia que estava de aniversário ontem, manda um abraço para ela. Fala do transporte 
escolar, que continua faltando da Prefeitura, que nem agora sexta mesmo com chuva as 
crianças esperando, ninguém avisou que não tinha e nem que tinha, estavam lá, até esses 
dias falou com a Vereadora e Professora Rosileti que vários e vários dias faltou 
transporte lá, que dê uma normalizada naquilo lá. VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Parabeniza o colega Arimar que está de aniversario, que Deus lhe 
abençoe com bastante saúde, bastante benção. Agradece a programação que receberam 
da Semana Farroupilha, já foi lido pelo colega Secretário João Carlos, e a Vereadora faz 
um resumão mais das jantas e maiores informações com certeza estará no site da 
Prefeitura, então dia 13 tem o jantar da Escola Padre Arlindo, então muito importante a 
participação, a valorização dos alunos, das escolas, então dia 14 tem o jantar no Rincão 
dos Vargas, dia 15 tem o jantar dos Cavaleiros, sábado não vai poder ir porque tem um 
compromisso, tem a formatura da Júlia, mas com certeza terá o fandango dos Cavaleiros 
do Rio Camaquã, muito bom, são todas programações que vai vir a calhar e ajudar a 
nossa Semana Farroupilha ser melhor, domingo dia 17 tem o almoço da Igreja Rosa de 
Saron no CTG também, à tardinha começa as festividades na Escola Colônia a qual 
trabalha, tem o jantar, um jantar baile, vai ser a banda RM, muito bom, os guris estão de 
parabéns, dia 18 tem o jantar da turma 32 da escola JP, que a juventude é muito bom a 
gente incentivar os jovens, ir, buscar, incentivar eles, porque a juventude é o nosso 
futuro do nosso município, então devemos estar engajados nesse propósito de ajudar a 
juventude, tem também a mateada na Pompílio, que é a partir das 13:30, e tem também 
na Elpídio, no ginásio, um jantar baile, também com certeza vai prestigiar as escolas, tem 
também uma coisa bem bacana, uma atividade bem bacana que acontece na semana 
farroupilha, é a missa crioula, aonde veja a participação de várias pessoas, é uma missa 
bacana, até esses dias conversando com o seu Juarez e a esposa dele, a Vereadora deu 
os parabéns para ele, porque a missa crioula e tocada, ele toca e canta  muito bem 
aqueles hinos e os demais também que participam, então o parabeniza. Agradece, a 
Vereadora tinha pedido que iria se engajar em arrecadar doações para essa tragédia que 
aconteceu, então faz dias que carrega coisa e coloca na rádio, é um lugar mais fácil, chega 
lá e está lá, então hoje já deu duas viagens para cima e para baixo, então é bem bacana 
que as pessoas estão ajudando, tem uns que deram o nome, outros acharam melhor não 
dar e ficar em anonimato, então agradece a cada um que participou, porque isso é uma 
missão nossa, de cada um de nós. Fala que, hoje, nesse momento vai usar o seu espaço 
para falar um pouquinho diferente dos dias normais que ela vem falando, então é mais 
um desabafo, não quer que lhe interpretem de forma mal, porque daqui, como o 
Vereador Ronivan falou, liberdade de expressão, então hoje acha que o seu discurso vai 
se resumir na liberdade de expressão, em 1932 quando Getúlio Vargas decidiu que as 
mulheres teriam participação e voto, então a 90 anos atras a mulher conquistou o seu 
direito a voto e aos poucos vem conquistando o seu direito na política, que isso não é 
fácil, estar nesse microfone aqui não é nem um pouquinho fácil, recém ocupou duas ou 
três pessoas para pegar o Pedro na escolinha para levar para a casa da sua filha, para a 
sua filha pegar ele e amparar ele enquanto está aqui, chega em casa tem que lavar roupa, 
no outro dia de manhã cedo 7 e pouca tem que estar se arrumando para ir para a escola 
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para trabalhar, meio dia chega em casa bota roupa no arame, lava a casa, limpa a casa, 
passa o final de semana limpando, estar na política é uma tarefa árdua, para os homens 
acredita que é muito mais fácil estar representando, basta que, tem 9 e tem 1 mulher, e 
nunca teve nessa história de Amaral Ferrador 2 mulheres aqui nessa Casa, 1 só, não teve 
2, e não teve  a mulher negra e não teve o homem negro aqui nessa Casa, tamanha ainda 
falta na nossa população dar valores para essas pessoas, lógico que cada um tem que se 
valorizar, mas quando diz mulher na política, não é fácil a mulher estar aqui, por N 
coisas, por muitas coisas, ela é taxada, ela é visada, ela é atacada por muitos, muitos não 
valorizam o trabalho, ela está aqui com muita responsabilidade pela confiança de muitas 
pessoas, não pensam que é fácil estar aqui, porque a sua tarefa é muito mais que estar 
aqui, a sua tarefa de mulher vai muito mais além de que estar aqui, estar representando 
nessa Câmara, estar com esse microfone na frente exige delas mulheres muita 
responsabilidade, ela sozinha, sozinha não, com a ajuda de muitas pessoas que a cercam, 
já trouxe para Amaral Ferrador em torno de R$ 500.000,00 para o município, com a 
ajuda dos seus amigos é claro, dos eleitores, se fosse um homem que tivesse trazido os 
R$ 500.000,00, ele seria visto de uma outra maneira, outra forma, outro entendimento, 
as pessoas olhariam para ele como “o cara”, mas olham para a mulher, “É vai crescendo, 
é tu está com uma visibilidade maiorzinha”, então estar sentada ou estar representando 
aqui nessa Casa diante de um microfone não é fácil, ser mulher é representar muitas 
barreiras, cruzar por elas, quando ela tinha 12 anos, o seu Lyone olhou para ela e disse 
assim: “Guria, tu vai ser uma Vereadora em Amaral Ferrador” e ela disse “Capaz, está 
loco”, hoje está aqui, primeira vez que botou o seu nome para se candidatar aqui no 
município foi para ajudar o partido, foi para pendurar, fazer um cabide para segurar os 
homens, porque tem uma cota, porque tem que ter mulher na cota, porque senão não 
entra homem de candidato, como assim?  A lei está de qual lado? Da mulher? De todos? 
A mulher é vista como menos, sempre é vista como menos, muitos valorizam, a grande 
maioria valorizam a mulher, o dia da homenagem das mulheres tinha 2 colegas aqui, 
não está falando de mal de ninguém, porque um justificou, outro justificou, tinha 2 no 
dia da homenagem das mulheres, tinha o Gama e o Regis valorizando a mulher, a 
Vereadora cresceu com 10 anos tirando leite de vaca, criando o seu irmão, depois foi 
para o fumo, colhendo o fumo menstruada na lavoura, na época que usava paninho, nem 
era absorvente, chegava no final do carreiro torcia o paninho, saia agua do fumo com 
sangue junto, carregava estufa no primeiro andar com as pernas abertas, porque os de 
cima era mais perigoso porque era mais nova, carregava trolo de fumo de 200 varas de 
fumo, atou fumo de vara de máquina, faz 5 anos que parou de plantar fumo, plantou 
fumo agora quando começou mais fácil um pouco, largando o coro na lavoura, saindo o 
coro quando desbrotava fumo, carpino fumo no sol, arrancou feijão, que tinha que botar 
camisa de manga comprida para arrancar o feijão para não ficar todo furado os braços, 
tinha que ir cedo, porque estava macia a palha do feijão, o técnico que trabalha 
concomitante, o instrutor, o técnico sabe das técnicas, mas aquele que está lá dia a dia 
nas suas lavouras trabalhando sabe a dificuldade que tem e hoje em dia muitas mulheres 
trabalham direto no fumo, chega em casa enquanto o marido descansa elas estão 
lavando, fazendo comida e quando eles voltam para a estufa ela volta junto, isso é 
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mulher, isso é a vida das mulheres e cuidam dos filhos, sabe o que é carpir fumo no sol 
largando o couro das costas, sabe muito bem um dia de mormaço de hoje estar na 
lavoura carpindo fumo, sabe o que é isso. Fala que, dentro desta Casa esses dias foi 
cobrada por um eleitor o porquê que ela não foi numa chamada de fumo para ir, de 
defesa do Agricultor, nessa chamada ela não sabia, nessa Casa tem uma reunião amanhã, 
e sempre que tem reunião, quando ela diz para os colegas que o PDT tem 4, o PP tem 2, 
o MDB tem 2, porque que não tem se é cota proporcional tem que ter 2 do PDT, porque 
são 2 PP, 2 MDB, então tem que ter 2 do PDT, só um breve relato, mas na última semana 
lhe aconteceu uma coisa, o seu colega, não vai ficar inimiga, não vai ficar brava, mas a 
liberdade de expressão vem em primeiro lugar, quando na outra reunião que era dois, 
ela e o Iuri querendo ir para a reunião, eles fizeram um sorteio, e isso é o correto, ele 
aceitou numa boa, fizeram o sorteio, no próximo curso foi ele, nessa o Vereador Moises 
veio aqui colocou o nome dele sem conversar com ela e eles fazerem um sorteio, e não 
adianta dizer que ligou, que não teve tempo, não adianta dizer isso, porque existe os 
telefones, eles estão aqui, eles podem conversar, são colegas, então fica a sua indignação, 
talvez porque ela seja mulher não foi valorizada no seu espaço de mulher do partido, se 
ela não é valorizada dentro do seu partido tem outros partidos que querem, mas ela 
quer ser valorizada dentro do seu partido, porque ela corre, ela luta dia e noite. 
VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Se dirige ao seu colega e Líder do 
Governo solicitando um cascalho e um patrolamento na estrada que dá acesso à casa do 
seu Everaldo na esquina, o Everaldo já não está conseguindo mais sair de casa, teve 
agora os últimos dias saindo pelo vizinho, lá pelo seu Aerto, porque não conseguia sair 
da sua residência de carro, então pede uma caçamba ou duas de cascalho lá para 
solucionar o problema para poder acessar a sua casa sem problemas. Agradece os 
convites da Escola Padre Arlindo, na Associação Rincão dos Vargas, do Piquete 
Cavaleiros do Rio Camaquã, da Escola Municipal Professora Jurema de Carvalho, da 
Escola Municipal Colônia Santo Antônio, da Escola Municipal José Elpídio da Fonseca, 
também ao Secretário Adriano pelo convite para a abertura da semana farroupilha. Fala 
que, na última reunião foi rápido e acabou esquecendo de fazer um agradecimento, e às 
vezes por ser de casa deixa de falar e comentar, mas agradece o ex Presidente Municipal 
do PSDB, o Fabiano, seu vice Enildo e ao Tesoureiro Giordano, que ficaram à frente do 
partido por dois períodos, devido a pandemia foram reconduzidos, não houve a eleição, 
e durante esse período deixaram o partido totalmente em dia, um partido hoje que no 
município está zerado, tudo em dia graças a Deus, não tem problema nenhum, então 
agradece ao Fabiano, ao Enildo e o Giordano, assim como os demais que faziam parte do 
diretório, mas especialmente a esses três que é o que estavam sempre mais atentos aos 
prazos de fazer declarações, e acabaram contratando nesse período um escritório para 
fazer as contas e a contabilidade do partido, embora sem movimentação financeira, mas 
tem que ser feito, o partido hoje tem que ter um Contador e um Jurídico, então se tem 
essas despesas por mês, e graças a Deus o PSDB do município de Amaral Ferrador está 
em dia. Fala que, a respeito de liberdade de expressão, tem visto muito isso, ouvido 
muito isso, que as pessoas que se manifestam, que era tão comum como diz, a Câmara 
aqui sempre que teve Vereador, sempre teve Prefeito lá, sempre os Vereadores aqui que 
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são os agentes políticos mais perto da população, sempre trazem aqui as demandas da 
população para que o Executivo resolva, e está é a função do Executivo, e hoje o que 
veem é isso, se alguém reclamar muitas vezes é xingado pela rádio, é muito interessante 
isso, isso que nós vivemos numa democracia, e se fosse numa ditadura? Então é de 
realmente de ficar pensando. Parabeniza a sua mãe, a Dona Reime que 90% do 
município conhece, gerações ela atendeu pela tela do colégio, as crianças desde do 
pequenininho até o maior gritavam ali “Dona Reime, Dona Reime”, e ela ia lá, vendia 
nem que fosse um chiclezinho ou uma bala de um centavo, então conhecida bastante no 
nosso município, está completando hoje com muita saúde 82 anos, então se a sua mãe 
está escutando, a parabeniza, já foi lá à tardinha, tomou um café com ela, então a 
parabeniza pelo seus 82 anos, vida longa, que venha mais 82 anos. Parabeniza o colega 
Vereador Arimar, que hoje também completa mais um ano de vida, que se repita por 
muitos e muitos anos. VEREADOR MOISES ESSI: Parabeniza dona Reime que faz 
aniversário hoje, uma pessoa tão querida, seguida conversa com ela, ela sempre na 
mesma simpatia na casa da tia Silvia. Manda o seu abraço a Polaca do Jair, que mora na 
Colônia Santo Antônio, grandes amigos que fez na Colônia, que esteve de aniversário 
esses dias, um abraço desse Vereador. Parabeniza o Vereador Arimar pelo seu 
aniversário, um grande companheiro, um grande batalhador, um dos primeiros PDT’s 
que tiveram na Coxilha, seu avô Lyone falava muito disso, ele gostava de frisar muito o 
nome da família do Vereador Arimar quando falava no começo do PDT na Coxilha, foi 
um começo muito difícil. Fala para a Vereadora Rosileti que, houve um mal-entendido 
em tudo isso, o Vereador não leva para esse lado, quando eles se reuniram para 
conversar na salinha estava o Vereador Iuri, o Vereador Arimar, Vereador Iuri abriu mão 
de ir, o Vereador Arimar ia pensar, no outro dia deu a resposta dele, e o Vereador não 
sabia da vontade da Vereadora, ela não comunicou a bancada sua vontade de ir à 
Brasília, e lhe pede desculpas pelo mal entendido, o Vereador não quer isso, se ela 
entendeu por outro lado não foi assim, jamais quer deixar que ela não tenha voz, 
respeita a sua voz no partido, também não quer que ela saia do partido, até pelo 
contrário, na segunda passada o que o Vereador falava para ela antes da reunião, que 
ele tinha preocupação com algumas coisas, deles ficarem e eles cada vez mais forte no 
PDT, ela lembra, que o Vereador conversou ele, o Vereador Arimar, ela e o Iuri, e o 
Vereador dizia assim: “ Vereadora, nós temos que se preocupar com isso, com aquilo”, 
ela acha que lembra bem disso, então jamais vai querer que ela saia do PDT, que sabe da 
sua história do PDT e respeita muito a sua história no PDT, esse partido que não tem 
dono, é de todos eles, cada um trabalha de um jeito, mas são todos do mesmo partido e 
puxam a corda para o mesmo lado, que é para o nosso povo. Fala que, recebeu vários 
convites da semana do município. Fala que, os colegas já convidaram, mas reforça para 
quarta-feira a janta da Escola Padre Arlindo, convida para a chegada da Chama Crioula 
quarta-feira em torno de 5:00, 5:30 em nosso município, se fez presente na cavalgada 
no dia de ontem, teve que vir para Amaral por causa de compromissos, mas até ontem 
teve na cavalgada, colega Vereador Iuri, o colega Vereador Reginaldo estão 
acompanhando o Piquete, representando muito bem representado a nossa Casa aqui, 
manda um abraço para eles, que tem certeza que estão na escuta. Fala que, sempre 
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respeitou a tradição e admira a tradição e quer que isso não se apague nunca, até pelo 
contrário, a gente tem que cada vez acender mais essa chama, pensa ele que eles tem 
que criar um dentro do Piquete ou via Governo do município uma Invernada Mirim para 
os filhos aqui em Amaral, o Vereador até indicaria o nome do Wendell e da sua esposa, 
o Vereador tem dois pequenininhos, fazer uma Invernadinha Mirim seria tão bacana, 
tem tanta gente que gosta de tradição e gosta das Invernadas e seria bacana resgatar 
isso. Fala que, na quinta também foram convidados para o jantar da Associação 
Comunitária do Rincão dos Vargas, convida a todos, e na sexta tem a janta do Piquete no 
CTG, tem as moções, a entrega do título cidadão amaralense para o tio Nido, a moção 
para o Wendell e para a Patrícia e junto também terão a janta do Piquete, uma 
apresentação de uma Invernada de Camaquã que vai vir, então acha bacana a nossa 
comunidade participar, vai ser uma semana farroupilha muito linda com bastante 
atividades, com bastante atrações. Fala que, no sábado vão ter um grande fandango com 
o grupo Querência, um dos melhores grupos da região de música gaúcha, então um baita 
fandango, vai estar show de bola, convida a todos, no domingo convida nosso povo para 
ir na Escola Colônia Santo Antônio, onde a diretora Isabel, sua comadre e amiga pessoal 
tem um belíssimo trabalho lá, um jantar as 18 horas, um jantar baile a partir das 18 
horas, então estão todos convidados, na segunda tem o jantar da turma 32 da Escola José 
do Patrocínio, e tem também na terça-feira apresentações artísticas na escola Elpídio, e 
para finalizar, na quarta o baile de encerramento que é através do Piquete também, uma 
domingueira. Fala que, vão a Brasília, numa reunião em defesa do tabaco, e acha que é 
de extrema importância eles estar lá representando os nossos Fumicultores e 
defendendo essa classe que é tão sofrida em nosso país, em nosso município, em nossa 
região, que não é valorizado como deveria ter feito, podem terem certeza que estará lá 
defendendo, se puder usar a palavra vai usar com um discurso forte em defesa de nosso 
Agricultor, que é quem toca nosso município, é quem paga as contas de todo mundo, e 
que nem diz no grosso modo. MOMENTO DE LÍDER: VICE-LÍDER DA BANCADA DO 
MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Agradece os convites que foi falado 
pelo Secretário da Mesa. Fala para a comunidade que, estarão presente em Brasília 
defendendo a nossa agricultura, porque a nossa agricultura no nosso município, 
agricultura do fumo, é muito forte, não desmerecendo as outras agriculturas, mas 
salientando que agora o tema é forte e eles vão estar lá defendendo os nossos 
Agricultores, porque é o que alevanta o nosso município e é o que dá sustendo para a 
nossa família. LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO 
MARTINS: Dispensou. LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Fala que, vai complementar, é o momento do partido, mas o que 
aconteceu foi com o seu próprio partido então pode falar sobre isso, não tinha 
terminado de falar àquela hora, e não é assim de mal entendido como o colega falou, 
engano para a morte, chegou a vez da morte, chegou, morreu, morreu, agora engano 
para uma coisa que está ali claro, explicito, não é engano, é trapaça mesmo, porque ela 
disse que também tinha vontade de representar os Fumicultores, porque foi cobrada 
pelos seus eleitores porque que ela não foi, e deixa bem claro aqui, ela não foi não é 
porque fugiu da raia, porque ela não foge da raia, porque é o correto é quando tem dois 
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fazer sorteio, e o seu colega sabe que é sorteio, então o seu colega era muito bem, 
Vereador Alemão, Moises, muito bem para ter sentado com ela, já que o Vereador Arimar 
não quis ir, que era a vez dele ir para Brasília, ter sentado eles dois e ter feito o sorteio, 
que acha que faltou ela explicar isso àquela hora, ganhe quem ganhe, vai quem vai, 
beleza, vai desejar sucesso para eles todos e que traga boas notícias, inclusive vai desejar 
sucesso para o seu colega, que ele traga boas notícias, que ele venha cheio de coisas boas 
de lá para nós, porque ela não vai aqui brigar por ir, ela está aqui discutindo é a forma 
como se fez a escolha, que não se fez a escolha, que simplesmente chegou colocou o 
nome “É eu que vou” de forma autoritária, não existiu um engano, ela não está louca, ela 
não é boba, não existiu o engano, existiu “Vou dizer”, então não pode ser assim, ela não 
faria isso como o colega, ela jamais vai chegar na frente, quando tem os seus colegas vai 
passar por cima e decidir sem a opinião dos seus colegas, não vai fazer isso nunca, não 
vai passar por cima de ninguém, lhe desculpem, ela não é assim, ela não vai fazer, mas 
igual vai desejar sucesso, que Deus abençoe, que eles tenham uma viagem abençoada, 
que tragam coisas boas de lá para nós, os colegas que forem tragam coisas boas de lá, e 
que fique bem claro que ela não foi, não foi por não querer ou por fugir da raia, foi uma 
forma diferente de escolha e que ela não gostou, não é porque ela é mulher que ela tem 
que ser excluída dessa maneira, o Vereador Iuri da outra vez eles fizeram um sorteio, 
beleza, parabéns para ele, eles fizeram um sorteio, um foi, depois o outro foi, agora 
passar uns por cima dos outros ela não concorda com isso, ficou triste, ficou chateada, 
no dia até chorar chorou de brava, mas então é assim, não concorda, coleguismo é 
coleguismo, não foi assim de dizer que houve engano, esse tipo de engano não existe. 
LÍDER DA BANCADA DO PROGRESSISTAS: VEREADOR RONIVAN FONTOURA 
BRAGA: Agradece a Vereadora pelo desejo de boa viagem, sabe que já tiveram em outras 
oportunidades lá e sempre alguma coisa importante veio para o nosso município, 
inclusive tem recentemente uma ambulância que já está no município buscada por eles 
lá, tem outro recurso de outra ambulância que também já foi entregue o ofício na mão 
do Prefeito, R$ 323.000,00 esse ano que passou, que acredita que em breve estará 
chegando alguma novidade já a respeito dessa nova emenda, e amanhã a pauta é o 
tabaco, que acredita que é uma pauta importante para toda a nossa região, não só para 
Amaral Ferrador, mas como para região, porque o tabaco aqui no nosso município é a 
principal fonte de renda que temos, e eles tem que estarem  representando os eleitores 
que os elegeram, que confiaram neles, e com certeza estarão lá representando e 
representando bem os nossos Agricultores, os nossos produtores de tabaco, claro que 
tendo um tempinho, que eles vão meio rápido, mas querem se der um tempinho de dar 
uma chegada em alguns gabinetes lá e protocolar algum pedido mais para o nosso 
município. Fala que, que bom que o Vereador Moises ainda alevantou a possibilidade de 
recomeçar uma Invernada de volta no nosso município, porque tinha uma Invernada 
nos Governos passados e que eram um sucesso sempre em todos os lugares que iam, o 
Vereador não é muito conhecedor  essa coisa da Invernada, mas parece que participam 
no ENART, alguma coisa assim, e sempre Amaral Ferrador era muito bem representada, 
infelizmente esse Governo depois que entrou não achou que fosse prioridade e acabou 
não ajudando acha mais ou não fazendo um convênio com o grupo de dança que tinha e 
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infelizmente tiveram que parar, porque acha que se tornava inviável para a Invernada, 
não tinham condições, mas que bom que seja retomado isso novamente e que possa 
voltar os grupos de danças como tinha antigamente, que representavam muito bem o 
nosso município aonde iam. LÍDER DO GOVERNO: VEREADOR MOISES ESSI: Fala que, 
deu o assunto por encerrado, tentou falar o que aconteceu, eles estavam a bancada 
reunida ali, colega Vereadora entende o anseio dela, mas ela partiu com ataques 
pessoais para cima dele, fica triste com isso e não quer isso também para ele e nem para 
ninguém, eles se reuniram, a bancada, o colega Vereador Iuri, colega Vereador Arimar, 
colega Vereador Iuri disse que não queria ir, ia para a cavalgada, Vereador Arimar ficou 
de ir, o que relatou foi o aconteceu, ele não sabia do anseio da colega Vereadora, mas dá 
o assunto por encerrado, sabe da sua dignidade, do seu jeito de fazer política, de 
trabalhar na política, tanto é que bate nessa Casa aqui que fez campanha sem promoter 
nada para ninguém e nunca ninguém lhe desmentiu, porque não é a sua maneira de 
trabalhar fazendo promessa, nem dando tapinha nas costas, trabalha na política de uma 
maneira séria e idônea, que devagarzinho vai chegar sempre aonde quer, está aqui para 
ajudar a comunidade, não está aqui para desautorizar ninguém, nem para passar por 
cima de ninguém, não é essa a sua maneira de fazer política, fizeram isso com ele lá na 
campanha, lhe vinculando a outras pessoas, lhe denegrindo, tentando lhe botar para 
baixo, mas nunca levou isso para o pessoal, sempre trabalhou de maneira ordeira, 
fazendo campanha nas casas sem ofender ninguém, faz a sua campanha falando dele, do 
seu projeto,  não precisa ofender ninguém. Fala da melhoria, pintura, a limpeza da ponte 
do ladrão, aonde vão receber os cavaleiros, passou por ali hoje viu que ficou bacana, 
ficou show de bola, seus parabéns ao Carlinhos que fez um grande trabalho ali. Fala que, 
fizeram reparos emergenciais em algumas pontes no interior do município, a chuva foi 
forte, fez bastante dano, já tinha patrolado de novo as estradas, mas veio as chuvas e 
com mais de 100 milímetros e terminou com as estradas mais uma vez, mas o Governo 
está ai, o Prefeito até está para Brasília, amanhã ele também vai estar lá nessa reunião 
em defesa do tabaco, brigando pelo tabaco, está ele e o Assessor Jurídico Paulo Cezar 
buscando coisa boa para o nosso município, e assim que um Governo tem que trabalhar, 
buscando coisas boas para o município, buscando a melhoria do nosso município. Fala 
que, a Prefeitura e Banrisul fizeram uma parceria para arrecadação de donativos, de 
roupas, quem quiser doar para as pessoas que foram lesadas na enchente de Muçum, 
Roca Sales, aquelas cidades da volta, então quem quiser doar pode entregar ou no Cras 
ou no Banrisul, também tem a rádio São José que é parceira, a Câmara também tem 
certeza que é parceira, também receberá, tem os gremistas que também são parceiros 
nesse evento, o Piquete do Rio Camaquã, são em várias entidades com um fim só, ajudar 
esse povo que foi tão lesado, uma catástrofe tão grande com 46 mortes confirmadas, e 
acha que aumenta esse número, que é um pecado, uma coisa de arrasar todo mundo. 
Fala que, a nossa população que tome atenção, se vir o que marca de chuva a partir de 
amanhã pode o nosso Rio Camaquã dar um susto bem grande em nossa comunidade 
também, então os ribeirinhos que tome um pouco de atenção com as chuvas, dê uma 
monitorada no rio, quem tem gado na beira do rio de uma cuidada, eles aqui estão para 
falar e alertar a população e acha que isso também é um momento de falar. Fala do 
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recebimento do Médico para o ESF de Amaral Ferrador, que chegou essa semana 
passada, já vinha falando nos discursos anteriores e agora só se contemplou, tem um 
Médico no ESF da Coxilha e outro Médico no ESF de Amaral Ferrador, que sejam bem 
vindos para trabalhar com a nossa comunidade, esse que chegou agora vem de 
Rondônia, se o Vereador não está errado, um rapaz que se mostra muito simpático e 
muito querido. Fala sobre a cultura, a nossa cultura é valorizada por esse governo sim, 
o Vereador Ronivan, acha que ele falou da cultura e a ACETAF ela era uma associação, e 
foi a ACETAF que se terminou, que não tem vínculo com a Prefeitura, não é a da 
Prefeitura, mas fizeram o galpãozinho no CTG, fizeram melhorias no CTG, pintura no 
CTG, um parapeito, uma cerquinha no barranco mais íngreme para a segurança do 
pessoal, então esse governo é parceiro de todos e é parceiro da nossa cultura, e essa 
cultura tem que ser mesmo reconhecida, porque é quem toca o nosso Rio Grande, a 
nossa história de bravos, pessoas com posição, o nosso povo gaúcho é assim e o nosso 
povo amaralense também é assim, se lesa, passa um ano ruim de safra e não desiste, o 
ano que vem está assim, o Vereador Gama aqui é um representante dos Fumicultores e 
sabe, tem ano que vai mal, mas não desiste, tenta o ano que vem de novo. Fala que, 
estarão em Brasília representando a nossa comunidade em defesa dos produtores de 
fumo e vão lá brigar pelos nossos produtores. Antes de encerrar a sessão, o Presidente 
salienta a presença da Brigada Militar, mais uma vez os prestigiando e dando um 
suporte melhor. Salienta também e com certeza eles estão na escuta, o Vereador 
Reginaldo, o Vereador Iuri, que estão na cavalgada, manda um abraço para eles que 
estão trazendo a nossa Chama Crioula para o nosso município. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os senhores vereadores para 
a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de costume. Para constar eu João 
Carlos Coelho Martins ..................................................................... Secretário lavrei a presente Ata 
que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e demais Vereadores presentes. 
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